

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Гончарова Николая Сергеевича «Практики и стратегии освоения пространства и ресурсов полиэтничным населением Северной Якутии (XVII – XXI вв.)» представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография

Диссертация Гончарова Николая Сергеевича делает важный вклад в этнографию Арктики, а также изучение практик освоения пространства. В тексте работы автор затрагивает проблему трансформации материальности в северных регионах и фокусируется на практиках и стратегиях освоения пространства жителями Арктики. В диссертации автор анализирует практики не только представителей народов Севера, но и всех местных жителей, которые посредством своих активных действий осваивают огромные пространства северной Якутии. На их примере автор рассматривает процессы трансформации стратегий освоения пространства, в которых значительную роль играют материальные объекты: постройки, инструменты, транспортные средства, инфраструктура и др. В работе концептуализированы понятия масштаба и структуры комплексов практической деятельности.

Исследуемый регион представляет значительный научный интерес поскольку местными жителями был накоплен уникальный опыт освоения крайне больших пространств в контексте меняющихся экологических и социально-экономических условий. В исследовании предложен взгляд на различные группы северной Якутии через анализ и описание комплексов материальных объектов, посредством которых происходит реализация практической деятельности. С целью исследования практик освоения пространства местным населением Н. С. Гончаров обращается к изучению функционирования комплексов материальных объектов, составляющих сложный набор факторов деятельности, что позволяет по-новому посмотреть на эти практики в динамической перспективе. Именно динамический взгляд, попытка сконцентрироваться на происходящих процессах, а не на статичной модели – отличает теоретические построения диссертанта.

Работа Гончарова Н. С. является оригинальным, самостоятельно выполненным и новаторским исследованием. При этом актуальность темы диссертационного исследования обусловлена не только отсутствием подобных работ по северной Якутии, но и возможностью применения предложенного диссертантом нового подхода к изучению комплексов материальных объектов и способов освоения пространства. В работе Николая

Сергеевича комплексы материальных объектов превращаются в объект этнографического анализа.

Диссертация имеет довольно четкую и логичную структуру, которая полностью отвечает задачам исследования. Автор умело сочетает использование собственных полевых материалов, а также этнографической и социально-антропологической литературы. Данная работа базируется на серии из четырех полевых экспедиций в Республику Саха (Якутия) Николая Сергеевича, реализованных в разные сезоны. Само проведение подобных одиночных выездов показывает высокий профессионализм автора, характеризует Н. С. Гончарова как сформировавшегося исследователя-полевого, через собственный опыт приблизившегося к пониманию многих происходящих в изучаемом регионе процессов.

Научные положения и выводы, сформулированные в диссертации, являются достоверными и хорошо обоснованными. Работа вводит в научный оборот новые материалы по этнографии северной Якутии, автор опирается на собственные полевые данные, собранные во время четырех экспедиционных поездок с 2018 по 2023 г. Полученные результаты имеют несомненную практическую ценность, они могут быть использованы при подготовке планов развития региона, а также в системе управления. Результаты исследования позволяют по-новому посмотреть на процесс освоения северных территорий человеком, в тексте диссертации автор приводит новые данные по северной Якутии.

Научная деятельность Н. С. Гончарова заслуживают высокой оценки. Диссертант является сформировавшимся исследователем, способным к постановке и решению сложных научных задач. Результаты исследования были апробированы на крупных международных конференциях и семинарах, доклады Николая Сергеевича всегда были хорошо подготовленными, служили поводом для интересных обсуждений и получали хороший отклик коллег. По теме выпускной работы автором была опубликована серия работ, входящих в системы цитирования Web of Science / Scopus, а также в журналах из списка ВАК. Н. С. Гончаров проявил себя как прекрасный организатор, с усердием работал секретарем оргкомитета конференций «XI и XII Сибирские чтения (2019, 2022)», активно участвовал в качестве докладчика «Северного антропологического семинара МАЭ РАН», и выступает одним из его со-организаторов. Кроме того, Н.С. Гончаров является ответственным исполнителем двух арктических грантов Российского научного фонда.

Гончаров Николай Сергеевича можно охарактеризовать как компетентного исследователя, активно интересующегося новыми тенденциями в рамках антропологии

Арктики и сибиреведения. Он хорошо знаком с классическими и новыми научными работами данного направления. Подготовленная Н. С. Гончаровым диссертация демонстрирует солидные знания в этнографии и антропологии. В работе представлена обширная, хорошо подобранная библиография, в которую вошли не только современные российские и зарубежные работы по теме исследования, но и классические источники по этнографии региона (А. И. Аргентов, В. М. Зензинов, В. И. Иохельсон, И. С. Гурвич и др.).

Диссертация Николая Сергеевича Гончарова представляет собой законченное, самостоятельное и оригинальное исследование, посвященное актуальной и научно значимой теме, выполненное на высоком уровне. Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография.

Научный руководитель:  
Кандидат социологических наук  
(23.00.02 – Политические институты,  
этнополитическая конфликтология, национальные  
и политические процессы и технологии),  
PhD in Anthropology,  
Заместитель директора по научной работе  
ФГБУН «Музей антропологии и этнографии  
им. Петра Великого (Кунсткамера)  
Российской академии наук»,  
199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3,  
тел.: 8(812)3280812,  
e-mail: davydov.kunstkamera@gmail.com

Давыдов Владимир Николаевич



05.06.2023

Подпись В.Н. Давыдова  
05.06.2023  
Зав. канцелярией А. Сергеев